陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

垃圾分类即将迎来周岁 部分小区居民参与率99%以上

从源头到末端 解析全流程魅力密码

□见习记者 张叶荷

去年7月,上海出台了"史上最严"生活垃圾管理条例,成为全国第一个实行垃圾分类的城市。随后,北京、山西、苏州、 德州、江门、内江等 6 地成为实行垃圾分类的新成员。除此之外,包括武汉、南京、济南、哈尔滨等在内的 10 个重点城市,也将 在 2020 年底前加入垃圾分类的行列。

垃圾分类有何魅力,让一个个城市迫不及待地要"申请加入"?随着垃圾分类一周年节点将至,近日,记者实地跟随垃圾分类 的全流程,从本市垃圾源头分类收运,到可回收物收运中转,再到干湿垃圾末端处置,解析垃圾分类流行背后的魅力密码。记者发 现,目前,干湿垃圾混合投放、垃圾分类宣传不够、单位分类达标率低于居住区、个别垃圾清运车辆还存在"跑冒滴漏"等现象仍

源 头

变大变亮 垃圾箱房更好用了

6月27日早8点35 分,暴雨。住在徐家汇花 园小区的周阿姨, 一手拎 着两个垃圾袋, 一手撑着 伞,在小区垃圾投放点 "闭门谢客"之前,动作熟 练地将手里的垃圾分门别 类地"投喂"给了智能垃 圾桶。之后,周阿姨便将 伞往腋下一夹,来到自动 感应洗手池,清洗了双手。

扔个垃圾, 却被记者 们团团围住,被"要求" 着"投慢一点""问几个 问题"。记者发现,面对各 媒体的"围攻",周阿姨显得"游刃有余",这是为 "哎呦!我们小区-直有人来参观学习的!这 种场合都是小意思啦!"说 着,周阿姨撑起了伞,笑 着从一群记者中"突围", 渐渐消失在众人的目光中。

熟门熟路地将垃圾按 类投放、见惯了被"参观" 的大场面……当垃圾分类 不再是个"新玩意",或许 "垃圾分类"便真正走进了 市民的心里。记者了解到, "垃圾分类" 之所以被广泛 接受,很大程度上取决于 健全且便捷的配套设施。

徐家汇花园小区现有 1208户,其中出租户约 40%。据了解,在垃圾分 类开展前,该小区 34 个门 栋口共有68个垃圾桶,看

似便捷了居民, 但也经常 受到苍蝇、蚊子的"光

"实施分类后,我们 小区第一时间在垃圾箱房 安装洗手池,在疫情期间, 又根据居民的诉求改成了 感应式水龙头。此外,针 对老年人看不清标识的问 题,我们将标识字体的大 小、颜色多次改版,还加 装了射灯,让居民晚上也 能看得很清楚。"

汇园居委党支部书记 郑刚告诉记者,一年来, 该小区干垃圾量从37桶/ 天,降到24桶/天;湿垃 圾量从2桶/天,提高到 10桶/天;投放准确率从 5%提高到 98%以上;居民 知晓率从30%提高到 100%; 居民参与率从年初 10%提高到 99%以上。

夏天来临,垃圾箱房 散发的异味,往往让百姓 们"不敢爱"。郑刚表示, 在夏日期间, 该小区在原 先投放的时间段里增加了 一次投放时间,以便于居 民投放垃圾。而位于闵行 区浦锦街道茉莉名邸居民 区所辖的红醍半岛则采取 了"垃圾桶驳运班车"的 定时定点投放模式,通过 移动"垃圾桶"的方式, 将小区内的垃圾桶"请"

科技手段为垃圾分类"上锁"

垃圾分类后的中间运 输环节,关系到分类成效 和市民积极性。市民辛辛 苦苦分好的垃圾,被前来 收运的人"混为一体",怎 么办?截至6月中旬,上 海可同收物回收量 6813 69 吨/日,同比增长71.09%, 有害垃圾分出量 3.3 吨/ 日,同比增长11.2倍,湿垃 圾分出量 9632.13 吨 / 日, 同比增长 38.52%, 干垃圾 处置量 15518.24 吨 / 日, 同比下降 19.75%……记者 了解到,一个个"实诚"的 数据背后,是上海用科技 手段为垃圾分类监管"上 锁", 让市民放宽心的具体

垃圾分类实施后,为

加强对垃圾分类收运质量 的监管,上海日旭环境保 洁服务有限公司借助以上 海质量 App 为平台,增加 与服务单位、管理部门的 多方联动。在作业过程中, 一旦发现不合格点位, 收 运人员直接拍照取证上报 班组,由班组长审核后上 报平台, App 将问题照片 推送至街道及物业,使得 管理部门能第一时间知晓 情况,督促不合格单位即 时整改,多次连续不合格 企业将亮起红灯,上报区 局后对其进行停运。2019 年7月共上报质量不合格 点位67个,通过该系统的 联合监管,如今不达标点 位下降至个位数。



①上海日旭环境保洁服务有限公司徐家汇作业队将不 合格的湿垃圾桶进行拍照上传至上海质量 APP

- ②浦锦街道两网融合中转站员工正在工作
- ③老港固废基地
- ④浦锦街道两网融合中转站内用各种回收材料制作成

本版摄影 见习记者 张叶荷

末端 ニュー・

干、湿垃圾皆有去处

垃圾分类是否有成效,关 键在于终端处理的程度。走进 老港固废基地再生能源利用中 心二期,记者发现,老港二期 大楼的外观十分现代化, 内部 的样子也完全颠覆人们对传统 垃圾焚烧厂的想象。记者了解 到,比起一期工程,二期工程 具有多个优势特点。如:二期 工程装备能力可日处理生活垃 圾 6000 吨,全年可处理生活 垃圾 200 万吨,发电约 12 亿 kWh, 是目前全球规模最大的 生活垃圾处理厂,厂房屋顶布 设了 2MW 光伏发电设备, 年 发电量可达 200 万 kWh; 高 效的余热回收系统使得焚烧效 率高达 99%, 全厂热效率可达 26%, 每吨生活垃圾发电量可 达 600kWh, 比一期高 25%

分类后的干垃圾去了老港

昨日,市绿化市容局局长

二期,湿垃圾则来到了上海生 物能源再利用中心。上海生物 能源再利用中心作为上海市规 模最大的湿垃圾资源化利用项 目,设计处理规模每天1000 吨, 其中餐饮垃圾 400 吨, 厨 余垃圾600吨,主要服务于上

据了解,上述项目的整体 工艺路线可以概括为"餐饮垃 圾湿式厌氧消化 + 厨余垃圾 干式厌氧消化 + 沼渣干化 + 沼气发电"。记者了解到,沼 气可用来锅炉供热、发电上 网, 年总发电量超 2400 万 kWh; 沼液则可通过基地内的 渗沥液处理厂协同处理, 沼渣 脱水干化后送往基地内的能源 中心进一步焚烧发电; 沼渣还 可开展应用于土壤改良剂、微 生物菌剂等科研试验,以最大 限度实现资源回收利用。

难 题

干湿垃圾混合投放现象仍存

邓建平做客"2020上海民生 访谈"表示,上海垃圾分类工 作依然存在不足。年初以来, 受新冠肺炎疫情影响, 垃圾分 类基层社会动员、分类体系运 行和末端设施建设进度受到了 一定影响, 如果稍有懈怠, 旧 的习惯就很有可能反弹回潮。 比如:针对 500 万流动人口的 垃圾分类宣传还不够;单位分 类达标率低于居住区; 个别垃 圾清运车辆还存在"跑冒滴 漏"等现象;一部分末端湿垃 圾处置设施还未建设完毕等问

在访谈中,邓建平表示, 今年,上海将围绕巩固提升分 类实效,加大工作力度,争取 居住区和和单位分类达标率达 到 85%以上;完善两网融合体 系,完成6000个可回收物服 务点、170座中转站和10座 集散场标准化审核; 加快处置 能力建设, 今年计划新增干垃 圾焚烧能力 2000 吨 / 日,干 垃圾焚烧总能力达到 21300 吨 /日,新增湿垃圾集中处置能 力 1450 吨 / 日,湿垃圾就地 处理能力500吨/日,湿垃圾 处理总能力将达到 7000 吨 /

除了分类体系运行和末端 设施建设等问题,记者发现, 干湿垃圾混合投放的现象目前

也并没有"根绝"。根据日前 市城管执法局对外公布的数据 显示,截至6月11日,市城 管执法局共向市信用平台归集 "双公示"数据 4456 条,其 中,个人将湿垃圾与干垃圾混 合投放 491 起。

如:近日,普陀城管多个 中队分别对居民社区、沿街商 铺开展垃圾分类执法检查, 通 过检查发现,大多数居民社区 能够在经历疫情防控压力的同 时,持续做好垃圾分类管理工 作, 但也不乏个别社区、商铺 在"疫"别数月后,垃圾分类 工作未能及时"复工"。曹杨 中队辖区内的北杨园小区,其 垃圾箱房环境较为整洁, 但存 在干湿垃圾混投、未开展定时 定点有效收集模式的情况,而 在机动中队重点巡查的梅川路 美食街,不少餐饮商铺存在垃 圾收集容器标示脱落、未按要求成对摆放等"低级错误"。

记者了解到, 在北杨园小 区,检查发现问题的较大原因 在于小区物业管理方责任意识 上有所懈怠, 无论是对垃圾箱 房使用的管理,或是对居民均 圾投放的引导都缺乏执行效 力;餐饮商铺则是没有充分认 识到自己管理主体责任,缺少 对店内从业人员关于垃圾分类 工作要求、方法的宣传教育与